

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K, — 2
Vidéken „ 8 K, „ 4 K, 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-paleta, földszint
az udvarban.

Csendes audienciák.

Hirek Bécsből.

Amíg a magyar lapok tisztí fizetésről, szerb propagandáról riadoznak: a Burg tájékán csöndesen szövögetik Magyarország jövő politikájának fonálát. A csöndben, mint a tikkasztó nyári forróságban, meg-megjelenik egy-egy villanás, aminők voltak Kossuth Ferenc és Zichy János gróf kihallgatása, de a többi audienciákról nem esik szó s az újságmesterek nem kísérik figyelemmel a bécsi hotelforgalmat, amelyről pedig rendszeres kimutatást közölnek a bécsi nagy lapok. Zichy János gróf nyomára is ez a módszer vezetett. A reporter ezt a rovatot is végig böngészte s ráesvén tekintete a trónörökös bizalmasának nevére, megkezdte a szimatolást és sikerrel üldözte a grófit a felség audienciás előszobájáig.

Azóta és közbül is sok neves, a magyar politikai életnek vezető kitünősége kapott meghívást az uralkodóhoz. Két nevet említek,

akikről tudom, hogy a múlt héten kihallgatáson fogadta őket a felség. Az egyiknek Széll Kálmán a neve, a másiknak Khuen-Héderváry Károly. Széll Kálmán néhány napig tartózkodott Bécsben, Khuen gróf egy napig s mindkettőnek meghallgatása irányult a jövő politikájának megalapítására.

A koalíciós két esztendő lejárt. Meghosszabbított a magyar kormány uralma addig, míg vállalt kötelezettségének utolsó része: a választói jog tető alá nem került. Tető alá fog kerülni, mert ez a király megmásíthatlan akarata.

A választási törvény szentesítése után következik a nagy fordulat. A felség megköszöni a koalíciós kormányt a királyi ház és az ország érdekében tanúsított áldozatkészségét és munkásságát s aztán megbízást ad valakinek, hogy maga köré kormányt alakítsa, amelynek feladata a többséget szerezzen. Meg pedig olyan többséget, amely a kormányzatnak s a kormány jövő programjának állandóságát biztosítsa.

Ki lesz az a valaki? Az lesz,

aki a jövő számára már kész és írásba foglalt királyi proppozíció alapján vállalkozik, hogy kormányt és többséget szerez.

Válságos a helyzet.

A katonatiszti fizetések miatt.

Aehrenthal és Schönauich le akar-nak mondani.

Politikai körökben nagy feltűnést kelt s Presse tegnapi vezércikke, mely azt fejtegeti, hogy azért a három millió koronáért, amely a katonatiszti fizetésemelések révén Magyarországot terhelné, nem érdemes az egész monarchiát ismét válságba sodorni. A nevezett lap szerint a politikai helyzet az egész vonalon válságos a függetlenségi párt merev magatartása miatt. A Magyarország, amely ebben a kérdésben elejétől kezdve a legitimszabványosabb álláspontot foglalta el s ugyezielvén vezetője a katonatiszti fizetésemelés ellen indított kampánynak, tegnapi cikkében szintén elismeri, hogy politikai válság van és szigorú hangon figyelmezteti a magyar kormányt, hogy ne próbáljon Aehrenthalékkal a gazda, vagyis a függetlenségi párt nékül megegyezni, mert ez a párt ma is azt követeli, hogy katonai dol-

LEGSZEBB FÉRFI KALAPOK FEKETÉNÉL

Klapka légiója.

— Történelmi visszaemlékezés. —

A kónigrázi véres nap után pár napra, mikor az osztrák hadak eszeveszett futásban kerestek menekvést, Klapka György, az 1848-49-iki honvéd-tábornok, Komárom várának hős védelmezője, fényes, arany-paszományos magyar tisztek társaságában megjelent a sziléziai várnégyszögben. Meisse, Glatz, Glogan és Boroszló várak kazimatáiban s fódott folyosóin volt elhelyezve a sok fogságba került osztrák katona.

Számuk pár száz híján, huszezerre rugott s a takarékos porosz ugyancsak megdolgoztatta őket. Sánemunkára fogta valamennyit s naponkint miodegyiknek harminc talicska földet kellett jó messziről, a megleshetős magasságu sánokra tolni. A fogoly tiszteket azonban egytől-egyig a harctérről távol eső várakba vitték, a hol becsületszóra szabadon mozoghattak, még havi fizetést is huztak.

A fogságba esett legénység azonban egy megveszekedett petákot sem kapott. Aazonfelül, hogy megdolgoztatták őket, csak éppen annyit kaptak enni, hogy éhen ne

pusztuljanak. Kettlen kaptak egy porcío kenyert s főtt étel gyanánt forró vízzel leöntött aszalt szilvát tálaltak nekik. A sok magyar legény zugolódni kezdett, végre is néhány batrabb panaszra ment a gyalázatos ellátás miatt.

A várparancsnok csodálkozva nézett a vakmerőkre, azután összeapta kezét:

— Hogy mertek ti, nagybélűek, a kirporosz élelmezésre panaszkodni? Tulán bizony azt gondoljátok, hogy nem hadi fogságban, hanem káptalanban ültök s most majd kanon ká fog titeket kihizlalni a legmagasabb porosz királyi kincstár. No, megálljatok, majd adok én hát olyan fejedelmi kosztot, hogy holtig megemlegetitek.

A reportra jelentkezőket azután lecsukatta, ahol szigorított magánzárka, léopries, száraz kenyér és vízből állott a fejedelmi koszt. A szegény legények nem ilyennek képzeltek a hadi fogságot. Nagyobb részök még a harcászati felvonulás alkalmával, mikor Csehországban az országutról lenéztek az embermagasságu rozsvetés közé, az első pihenőt arra használta fel, hogy kiszedje fehérneműjét a borjuból s a kenyérzsákba, az ugynevezett koldustarisznyába osepesztte. A volt francia hadifoglyoktól hallották, hogy

mily gyöngyéletük volt a magyaroknak a francia fogságban, 1859-ben. Tudták azt is, hogy mikor foglyul ejtik a katonát, annak el kell hajítani szijazatát, fegyverzetét, borjútát; s felszereléséből csupán csak a koldustarisznya marad meg. Azért kellett hát a fehérneműt kivenni a borjuból, hogy majdan lezzen miből tisztát váltani. A mellett még az utolsó cigány baka is, a kinek halvány fogalma sem volt a zsebkeendő rendeltetéséről, ott rejtegetett egy fehér kendőt a koldustarisznájában, hogy azt az ellenség felé, a megadás jeléül lobogtassa.

A büntetésből besorozott negyvennyolcas honvédek tehát alaposan megváltoztatták a magyar legénység szellemét. A kegyetlen bánásmód, melylyel a fekete-sárga zászló hűségére kényszerítették őket, fényesen megbosszulta magát. Az elesüggött hadi foglyokat 1866. július 6-án Klapka tábornok megérkezése rázta fel csüggedésükből.

Mintha Rákóczi Ferenc, az elárult utolsó nemzeti fejedelem kurucái támadtak volna fel sirjukból, oly festői és mozgalmos kép tárult fel a sanyargatott hadifoglyok szeme előtt. Barna attillás, arany zsinóros tisztek kíséretében jött a komáromi oroszlan,

Urak figyelmébe!

Örömmel jelentem, hogy a posztó- és gyapjuszövet árai visszamentek és így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legújabb és legfinomabb valódi gyapjukelméket meglegelő olcsón árulom

Kiváló tisztelttel
WEISZ ADOLF
Kossuth-utca 1.

gokban csak nemzeti engedmények árán hozhatunk újabb áldozatot. Még a Pester Lloyd is azt hangoztatja mai cikkében, hogy Ha Aehrenthal és Schönauich megtették könnyelmű ígéreteiket az osztrák delegáció előtt, úgy, ha azokat nem tudják beváltani, vonják le a konzekvenciát és mondjanak le, de ne igyekezzenek a magyar kormányt megrevolverezni.

Látható mindebből, hogy a katonatiszti fizetésemelés elsőrendű politikai kérdéssé nőtte ki magát. A magyar kormány ma még nem tudja és nem is tudhatja, hogy ez a kérdés a közeljövőben milyen fordulatot fog venni reá nézve. A korona és a közös kormány a májusi delegációt és a katonatiszti fizetésemelésnek végleges rendezését követelik, míg a magyar kormány a legnagyobb guvernementális párt, a függetlenségi párt magartartása miatt nem helyezheti kilátásba e követelések teljesíthetőségét.

A husvéti ünnepek után Bécsben koronatanács lesz, amelyen bizonyára döntő határozatok fognak hozatni. Addig a helyzet bizonytalan, annyi azonban már is nyilvánvaló, hogy ha csak valami szerencsés formulát nem találnak, vagy a közös kormány fog megbukni, vagy pedig a magyar politikában ismét a legsúlyosabb válságok egyike fog beállni.

Nemzetiséglek álma.

Szövetkező ellenségek.

Vérszemet kaptak.

A magyarszorb lázalom mégis eljutott oda, a hol a karriererek kezdődnek, a lovagiasság mezejéhez. A bán provokálta a hazaáruló szerbek vezérét és lehet, hogy husvét szép ünnepén eles és nehéz kardokkal vagdalkozik a két ur, vagy ólomgolyókat lövöldöz egymás felé.

Am ez mindenestre privát passziója lesz a két urnak; Rauchnak épp úgy, mint a forróvérű és tul aktív Medakovicnak. Mert ez a párbaj nem olyan duellum lesz, mint mikor régen két ellenséges hadsereg vezére kiállt és a vezérek

vörös nadrágos cigánybanda húzta a lelkesítő magyar nótákat. Napbarnította, sebhelyes zászlótartó emelte magasra a vörös-fehér-zöld Szűz-Mária lobogót. Az istenanya feje körül három betű volt aranynyal kihimezve:

V. M. H.,
ami valószínűleg azt jelentette, hogy „Védjük Magyar Hazánkat!” Cifra eszergombos, nyalka huszárgyerekek rakták a toborzót. Szóval, állott a verbung. Csak a bor, az hiányzott. Ne fogja Klapka az osztrák, hogy a kiéhezett hadifoglyokat lerészegíti és tyukkal-kalácsossal csalogatja a szent szabadság oltalmára.

Nem kellett a fiuknak sok biztatás. Mintha vezényszóra tettek volna, tépték le a sárga-fekete zsinórt nadrágjukról s a következő pillanatban már paroláztak és öleltek honfitársaikkal.

Bővid három nap alatt hatezer bátor, harcra kész magyar katona állt a háromszínrű nemzeti lobogó alá s esküdt a magyar nemzetnek és a kivivandó szabadságnak örök hűséget.

Klapka György, aki a porosz hadseregben altábornagyi rangot viselt, ezután felszerelke csapatát. A legénység, mely vörös

párviadala döntötte el a csatát és az igazságot. Akár Medakovicot vágja meg Rauch, akár Rauchba löve Medakovic, a helyzet marad a régi, türethetetlen állapotában.

Azért élnek tovább is az ország területén s tovább szövik összeesküvéseiket külső nagy ellenségeinkkel. Mert ezek az emberek a mi részünkről sem erélylyel, sem okossággal, sem ügyes taktikával nem találkoznak.

Ezek vérszemet kaptak attól, hogy a horvát obstruálók olyan jól sikerült a lázadásuk és hogy a magyar kormány visszavonulni volt kénytelen rongyos kis bandájuk elől. Most kezdik a szerbek és ha jól folytatja, minden kis nemzetiségi csoda.

És egy szép napon minden jövővény független, szabad, gazdag és kiváltságos lesz e földön, csak a magyar lesz éhes és görnyedt rabszolga, a ki jogok nélkül, vagyon nélkül kóborol e tejjel-mézzel folyó Kánaánban. Hozsánna érte Wekerlénnek!

Magántisztviselők egyesülete és a pénzügyintézeteki tisztviselők kongresszusa.

Az új tisztviselő-nyugdíjgyesület ellen.

Azokkal a törekvésekkel szemben, melyek újabb időben a vidéki pénzügyintézeti tisztviselők részéről egy önálló és új országos nyugdíj-intézmény létesítése céljából felmerültek, a Magántisztviselők Országos Szövetsége szükegesnek látja a maga álláspontját — minthogy erre több oldalról fölszólítást nyert — szabatosan meghatározni.

A Magántisztviselők Országos Szövetsége nem látja szívesen az új országos intézmény megalakítását célzó törekvéseket, azoktól semmi eredményt sem vár s csak arra találja őket alkalmasnak, hogy a hazai magántisztviselők részére alapított, már 14 év óta fennálló, hatalmas, virágzó nyugdíj-

egyesületnek egységességét megbontsa. Véleménye szerint a vidéki pénzügyintézeti tisztviselőknek semmiféle oly különleges érdekeik nincsenek, amelyek a fennálló intézetben kielégítést nem találnának, amit legjobban bizonyít az a körülmény, hogy a Magántisztviselők Országos Nyugdíj-egyesülete jelenlegi tagjai között több száz vidéki pénzügyintézeti tisztviselő találja jövője biztosítását.

De nem találja az új nyugdíjgyesület alakítását célszerűnek azért sem, mert sem az időt nem tartja rá alkalmasnak, sem pedig a tervezetet racionálisnak és kivibetőnek el nem ösmerheti és úgy attól tart, hogy az esetleg jelentkező tagok materiális érdekei kockáztatva lesznek. Minél hatalmasabb egy készenlésségen alapuló nyugdíjintézmény, annál erőteljesebben szolgálhatja tagjainak érdekeit; e szerint a vidéki pénzügyintézeti kartársak jól felfogott érdeke az, hogy a már megszilárdult alaposu, folyton gyarapodó Országos Nyugdíjgyesületet támogatassák, nem pedig tetszetős jelszavak után indulva, egy kétes vállalkozáshoz nyujtsanak segédkezet.

A f. évi június hó 3-án egybegyűlő vidéki pénzügyintézeti tisztviselők kongresszusán egybegyűlő kartársakhoz tehát a saját érdekükben azt a szöveget intézi, hogy a higgadt belátás és józan méréslet alapján állva, térjenek napirendre egy új nyugdíjgyesület létesítése fölött.

VIDÉK.

Halálos szerencsétlenség. Pocsajról jelenti tudósítónk, hogy ott tegnap halálos szerencsétlenség történt. Fekete Simon este kiment a Berettyóra halászni. Hirtelen rosszul lett, fejjel a partra esett. Mivel senki sem járt arra, nem tudott magán segíteni és megfuladt. A járó-kelők reggel halva találták meg a szerencsétlen embert.

Rejtélyes gyilkosság. Jászladányban tegnap este Szabó József földmivest az uton szétroncsolt fejjel találták meg. Orvost hívtak és mikor a községi orvos odaérkezett, egy tömeg megtámadta és megakadályozta abban, hogy a súlyos sérült segítségére legyen. Az orvos maga is veszélyben lévén, megfutott és csendőri fedezettel tudott a helyszínére menni, de mire odaért, a súlyosan sérült ember már meghalt. A csendőrség nyomozza a tetteseket.

TÁRSAS ÉLET

A kártérítés.

A pertárból, a hol várakozó és unatkozó ügyvédek apró történetekkel mulattatják egymást, hozták ezt a hamisítatlan fiskális históriát. Van egy ügyvéd, a ki állandóan kutya társaságában jár sétálni. A kutya roppant nagy és félelmes állat: rettegésben tart mindenkit és bár az ügyvéd minden sétéja alkalmából ekkor valami huncutságot, senki sem mer sem vele, sem a gazdájával kikezdeni.

Legutóbb az történt, hogy a kutya, a mikor az ügyvéd sétáltatta, egy mézsárszék ajtajából lekapott egy nagy darab borjühust és elszaladt vele. Kétségtelenül el is fogyasztotta jóízűen.

A mézsáros persze másnap megjelent az ügyvéd irodájában.

— Tisztelt ügyvéd ur, — kérdezte — ugye-e bár az állatok tettemért a tulajdonos a felelős?

— Igen — felelte az ügyvéd.

zsinórt varrt fel a letépett sárga-fekete helyett, barna attilát, kávészínű köpönyeget kapott, mely utóbbi a szász földön zsákmányolta a győzelmes porosz. Hátultöltő fegyverrel, melyet akkor gyors puskának hívtak, látták el őket.

Az ekként felszerelt lelkes vitézeket hazafelé vezette Klapka, Magyarország határán leborult a légió s könyes szemekkel esőköltte meg a hazai földet, melynek felszabadítására sietett.

Ütközetre azonban nem került a sor. A légió Zsolnán keresztül Trencsén felé igyekezett, hogy a Vág völgyben lefelé haladva, fegyverre szólítsa a honfiakat. Mikor azonban Klapka megtudta, hogy Nikolsburgban a porosz király fegyverszünetre lépett az osztrák császárral, gyors menetekben, nehogy kelepeét vessenek neki, visszatért a porosz földre.

Kevés vártatva megkötötték a prágai békét, melynek egyik pontjában Bismark, a vaskancellár befoglalta azt is, hogy azoknak a magyar vitézeknek, akik Klapka zászlói alatt szolgáltak, a hajuk szála se görbüljön meg.

R. J.

A husvéti nagy vásár megkezdődött

a Központi Cípő és Kalapáruházban Dréher Sörösarnok mellett. Ezen lapra való hívat. közös 5% engedményre jogosít

a Központi Cípő és Kalapáruház

Debrecen, Dréher sörösarnok mellett. Telefon 435.

— Ennél fogva azért, a mit az ön kutyája elkövetett, ön a felelős?

— Igen, én — felelte az ügyvéd.

— Ez esetben — folytatta a mézárós — legyen szíves és fizessen nekem nyolc koronát azért a nagy darab husért, a mit a kutyája tegnap a mézárószékemből ellopott.

— Rendben van! — hagyta helyben az ügyvéd. — Tehát kapok öntől két koronát!

— Tőlem? Két koronát? — Hogy érti ezt? Miért?

— Mert ön szerint a hus ára nyolc korona. Az ügyvédi tanácsért pedig, a mit tőlem kapott, jár nekem tíz korona. Kapok tehát még két koronát.

Halálra égett gyermek.

Egy kis leány halála.

Végzetes játék a tüzzel.

Megrendítő eseményről értesít bennünket mártonfalvai tudósítónk. Vadász András ottani kisbirtokost súlyos veszteség érte, három éves kis leánykája borzalmas módon ért véget. Könnyű, lenge kis ruháskája a kályha tüzetől meggyuladt és a kis leány megégett. Távollévő szülei hazaérkezve már csak megszzenesedett hulláját találták.

A szomorú végű szerencsétlenség tegnap délelőtt történt. Vadász András háza teljesen üresen állott, mindenki távol volt a templomban, csupán a 3 éves kis leányka maradt otthon.

Szülei — óvatosságból — mindent, amivel magában kárt tehetett volna, elzártak előle, csak a kályhában égő tüzre nem figyeltek. Elfelelték azt kioltani. Szeretett gyermekük életével fizetett érte.

A kis leány más szórakozás híján a tüzzel kezdett játszani. Veszedelemes játékának borzalmas következménye lett, ruhája meggyuladt s a minden segítségtől elzárt kis leány összeégett.

A kis leány rettenetes tragédiája általános részvétet keltett. Szülei a súlyos csapás következtében vigasztalhatatlanok.

VÁRMEGYE.

Függetlenségi bál. A hajduszoboszlói függetlenségi és 48-as olvasó-kör husvét másodnapján tartja bálját. A bálra Veres Tóni zenekarát szerződötték Debrecenből.

Az egyeki és tiszacsegei telefon. A hajdúvármegyei telefonhálózat csonka még, mert a központi járás két távoleső községe, Egyek és Tiszacsege még nélkülözi a távbeszélő előnyeit. A vármegye határozata értelmében az egyeki és tiszacsegei vonalat az idén kellene megépíteni, addig azonban nem foghatnak hozzá az épít-

kezéshez, míg Debrecen városa nem dönt a hozzájárulás kérdésében. A terv ugyanis az, hogy a hálózatot Debrecen hortobágyi birtokán keresztül vezetik, ha a költségekhez a város hozzájárul, ha azonban a város megtagadja a hozzájárulását, mint már négy év előtt is tette, akkor egészen más irányban fogják megépíteni a vonalat. Az építéshez május közepén fognak hozzá. Az építés műszaki vezetője Buzás Elemér, a nagyváradi postaigazgatóság mérnöke lesz.

Feltört lakás. Nagy Márton kabai lakos ügyes-bajos dolgainak elvégzése végett Debrecenbe jött. Míg ő itt járt, az alatt felügyelet nélkül álló házát feltörték. A tettesek vasrudakkal felcsiszolták az ajtót és a szobából mindent kihordtak. Az elhurcolt holmik értéke meghaladja a száz koronát. Az elmenekült betörőket eddig nem sikerült kézrekeríteni.

Eltűnt husneműk. Kellemetlen meglepetés érte Lakatos Bálint nádudvari lakos gazdálkodót. Tegnap reggel kocsin a tanyájára hajtatott, a hol meglepetve tapasztalta, hogy a szoba ajtaja nyitva van s onnan mintegy 100 korona értékű husnemű hiányzik. Az esetről jelentést tett a csendőrségnek s a nyomozást az ismeretlen tettes ellen megindították.

Betörés Kabán. Az elmúlt éjjel Husi Márton kabai lakos házát feltörték s részben kifosztották. A betörők tudva, hogy Husi Márton nincs otthon, betörték az ablakot s azon keresztül bemásztak a szobába. Leginkább ruha- és ágyneműket vittek el. Az esetről értesült csendőrségnek a tettesek egyikét, egy leány személyében sikerült elfogni, a ki tettét beismerte ugyan, de bűntársait megnevezni nem hajlandó.

Széchenyi-ut.

Kerttulajdonosok mozgalma.

A legszebb nyaralótelep.

Debrecen egyik legszebb nyaralótelepe a Széchenyi utca végén elterülő Széchenyi és Postakert, amelyek között, mintegy folytatásaként a Széchenyi utcának, a legszebb ut vezet ki a Tócsos kertig.

Jóllehet a két kertség belterületet képez, az ottani birtokosságtól ilyen címen szedik be az átírási illeleteket, állapítják meg az adózási tételeket, a két kertség nagy közönsége vajmi keveset élvez azokból a szükségszerű intézményekből, amelyek pedig részint a belsőség révén, részint a város érdekében fekvő fejlesztés révén megilletnék.

Tagadhatlan, hogy a nagyerdei ut mentén fekvő kertségek kivül a Széchenyi- és Posta-kertek, mint a városhoz közvelenül tartozó — belterületeket képező — kertségek azok, amelyek leginkább alkalmasak nyaralótelepekül. Mivel pedig egy fejlődő város politikájában fölöttébb sok indok szól a mellett, hogy ilyen helyekről is méltó gon-

doskodás történjék, nagyon megérdemelné a Széchenyi- és Posta-kertség, hogy a város intézősége erre a területre több figyelmet fordítson.

Most a két kertség birtokossága mozdult meg s mert a város eddig alig vette észre az ottani nagy közönség óhaját és panaszait, de leginkább jogos kívánalmait, mind ezeket írásba foglalva juttatják a városi tanácshoz.

A Széchenyi és Postakertek birtokossága, a mely ezekkel, meg ezekkel viseli Debrecenben a közterheket, első sorban arra kéri a városi tanácsot, hogy a Széchenyi utca folytatását képező utat — mint azt már több kisebb kertséghez vezető utnál megtette — szénsalakozással burkolja s így állandóan járhatóvá tegye.

A két kertség között vezető utat a Tócsos kertig Széchenyi ut nevezéssel lássa el, a telkek számozását pedig az érvényben levő házszámozási szabályzat szerint rendelje el.

Az egész utat — tekintve annak belterületét — állandó világitással lássa el.

A város tegye meg a szükséges intézkedéseket, hogy a Széchenyi-utca végén elvezető sínpár sorompóját csak a vonatközlekedés alkalmával engedjék le s a nappali órákban is rendszeresített tolatások beszüntessenek.

Mert ma a rendkívül forgalmas helyen nap-nap után sűrűn bocsátják le ott a sorompót, egész halom kocsis és szekér gyűl ott össze s félóránál tovább kell várakozniok, míg a vicinális vasut tolatásait végzi.

Ez a város belterületén, ott, a hol rendkívül nagy a forgalom, tarthatatlan helyzet. A gazdálkodó közönségen, az ott lakó sok ezer emberen olyan sérelem, amelyet nem lehet figyelmen kívül hagyni. Apró tolatások miatt, amelyeknek a főállomáson lenne a helye, sok, kiszámíthatatlan sérelem esik a lakosságon.

A kertségek kérelme minden részletében szerény, nem kíván nagy áldozatokkal járó dolgokat, inkább több figyelmet és méltányosságot.

VÁROSHÁZA.

Tanácsülés. A városi tanács az ünnepek alatt nem tart ülést, így a hétfői rendes tanácsülés is keddre marad. Akkor döntenek a nagyerdei nyaralók bérletére tett ajánlatok lelett.

Az új szervezet ügye. Az új szervezet a fizetésrendezés kivételével letárgyalta a bizottság, a fizetésrendezés tervezetének megállapítására pedig három tagu albizottságot küldtek, amely azonban Márton Imre családi gyászestére való tekintettel eddig nem tarthatott ülést. Az albizottság szerdán

Meglepő szép fél és magas, színes és fekete
cipőujdonságok naponta érkeznek

NEUMANN TESTVÉREK cég
cipő kalap és férfidivat kereskedésben a Tiszapalotában.
Bamulatos olcsó árak. Minden pár női cipőhöz gummi sarok és férfi cipőhöz 1 db. nyakkendő ingyen

Után fog a fizetésrendezés tárgyalásához, úgy, hogy a jövő hét végére már a szervező bizottság elé kerülhet. Az új szervezet tárgyalására május hó közepén rendkívüli közgyűlést fog összehívni a polgármester.

Angyalcsináló házaspár.

Tetemre hívás a temetőben.

Vádak férj és feleség ellen.

Nagyszabásu, szinte megdöbbentő büntnyben indította meg a vizsgálatot tegnap a királyi ügyészség. Névtelen feljelentés érkezett, mely borzalmas vádakot szór egy házaspár ellen.

A feljelentés tömeges gyilkossággal vádolja a házaspárt, akik éveken keresztül elpusztították picit, alig néhány napos gyermekeiket. A Kossuth-utcai temetőben sirdomb sirdomb mellett emelkedett s ezekben állítólag mind az ő áldozataik fekszenek. A házaspárt az ég bő áldással látta el és husz éven keresztül a golya egy izben sem kerülte el hajlékukat. Husz gyermekük született, akik közül ma csak három él. A többi mind 10-15 napos korában elhalt.

Ez a gyakori halálozás feltűnő gyanus volt. A szomszédok kételkedni kezdtek s titokban egymás közt sugva beszéltek, hogy ez nem lehet természetes dolog. A gyanu lassanként érlelődött bennük s a feljelentés megtörtént. A rettenetes vádra azonnal megindult a vizsgálat s eredménye az lett, hogy a gyanúsított férjet, egy napszamos embert a csendőrség tegnap elfogta, az elhantolt gyermekek közül pedig kettőt exhumáltak. A kisdetek hulláit még a délután folyamán a kórházban felboncolták.

Névtelen feljelentés.

A feljelentés tegnap délelőtt érkezett a kir. ügyészséghez. Rövid tartalma ez: Egy debreceni napszamos, a ki boldog házasságban él feleségével, évek hosszú sora óta irgalmatlanul elpusztítja a házasságukból származó gyermekeket. A rettenetes bünt felelősségével együtt, közös megegyezés alapján hajtják végre, melyben a gyakorlat útján ritka ügyességet tudtak kifejteni. Ennek az ügyességnek köszönhetik, hogy eddig senki sem birt róla tudomással.

A névtelen feljelentés szerint a családi esemény kritikus perceiben minden segítséget mellőztek. A férj maga volt felesége mellett egy személyben orvos és szülész is. Az újszülöttel gyöngédeden bántak, nehogy az erőszak nyomot hagyjon hátra, mely esetleg a halottat kémlő orvos gyanuját felkeltse. Erőszak mellőzésével csupán arra szorítottak, hogy a csecsemő köldök zsinórját nem kötötték el. Az eredmény nem maradt el soha. A kis ártatlanság néhány nap alatt halott volt. Hogy ez a mód mennyire biztos volt, a feljelentés szerint — mutatja az, hogy a napszamos ember husz gyermekéből jelenleg csupán három van életben. Tizenhét születése után pár napra elhalt.

Kis hullák exhumálása.

A feljelentésben foglalt vádak, az ügyészséget gyors cselekvésre serkentették. Azonnal értesítették a vizsgálóbírókat és a

csendőrséget. A férj ellen az elfogatási parancsot kiadták s egyben a meggyilkolt gyermekek közül a két legutóbb elhantolt gyermek exhumálását is elrendelte. Nem telt bele egy óra, a férjet a csendőrök elfogták.

A kis hullák exhumálását tegnap délután 2 órakor ejtették meg. A Kossuth-utcai sírkertben megjelent a vizsgálóbíró. Ott voltak a törvényszéki orvosok, két csendőr és az elfogott férj. Az exhumálást Dankó temetkezési intézet emberei végezték, akik a fölászott koporsókat kiszállították a kórház boncoló termébe.

A boncolás eredménye.

Délután 8 órakor vette kezdetét a boncolás. Dr. Láng és dr. Horváth törvényszéki orvosok először a múlt év január havában eltemetett gyermek koporsóját bontották fel. A hullá már teljesen elporiadt s így ebből az orvosok megállapítani nem tudtak semmit. A másik koporsó azonban még alig volt 10 napos, április 7-én temették el, a hullá tehát csaknem egész állapotban volt. A boncolás itt már eredménnyel járt. Az orvosok ugyanis megállapították, hogy a gyermek fuladás következtében halt el s hogy nyakán erőszak nyomai is láthatók.

A vizsgálat folytatása.

Az exhumálás befejezése után a csendőrök a férjet az ügyészségre kísérték, a hol vizsgálati fogságba helyezték. A megindult vizsgálatot, mely hivatva lesz kideríteni, mennyiben felel meg a feljelentés a valóságnak, ma folytatják.

SZÍNHÁZ.

A husvét előadások. A színházi iroda jelenti: Husvét vasárnap és hétfőn négy előadás lesz a színházban. Vasárnap d. u. 3 és fél órakor Krasznai Ernő fellépésével a Császár katonái, dráma kerül színre, míg este 7 és fél órakor a Vig özvegy, operette, melyben Torma Zsiga, az új tenorista lép fel először. Új lesz még a darabban Gerő Ida, kinek hivatalos bemutatkozása az ünnepi előadások utánra marad. Hétfőn d. u. „János vitéz”, operette, Torma Zsiga és Gerő Ida, ujonnan szerződött tagok fellépésével, este 7 és fél órakor a Varázs keringő, operette, Torma Zsiga fellépésével.

Polgár Sándor ünneplése. Szerdán, f. hó 22-én lesz Polgár Sándor javára az előadás. Ez alkalommal Polgár egyik legjobb szerepét, a „Drótostót” Pfefferkornját játssza el. Az előadásban az összes szerepek első rendű kezekben vannak. Zsuzskát Zilahyné éneklé, Micit Zsigmond. A férfiak közül főszerepeket játszanak: Horváth, Torma, Ligeti, Győre, Bérczi, Krasznai, Talián stb.

Tetemrehívás. Kazaliczky Antal kitűnő színművét tanulja a drámai személyzet, mely kedden, f. hó 21-én kerül színre Krasznai Ernő fellépésével. A többi szereplők: Ternyei, Hahnel Aranka, Győre, Bérczi, Talián stb.

Az Uranus villamos színház nyári helyiségének megnyitója. Ma este pont 8 órakor lesz az első megnyitó és másfél óras diszeldadás az Uranus villamos nyári színház vásártéri helyiségében. Ez alkalomra pazar és gazdag műsor kellemesen fogja szórakoztatni a közönséget, amely a mosgófényképek legremekeseiből áll. A gazdag műsorból különösen kiemelendő „Az Indián bosszúja” című szenzációs nagy hatású dráma, melyet a budapesti Appoló színházban 2 héten keresztül a legnagyobb sikerrel mutattak be. A mai műsorban kerül bemutatásra,

„Mózes kivezeti a zsidókat Egyiptomból” című bibliai történet is. Azonkívül számos igen érdekes újdonság, mint pl. Völgény oszmái (Bohózat). Kis virágáros leány (Nagyhatású dráma) Legyező ipar Japánban. (tanulságos). Apa kedvencei (újdonság). Jönnék a tüzoltók (eredeti folvétel). Almafa alatt (bohózat). A holdkórosok (gyönyörű, színes látványosság) stb. stb. újdonságok. A második előadás fél 10 órakor veszi kezdetét, mely 11-ig tart. Pénztárnyitás este fél 8 órakor. Helyárak, mint rendszeren. Kedvezményes áru bérletjegy-füzetek a pénztárnál mindennap válthatók. Az előadások alatt Berki Lajos zenekara játszik. Holnap, vasárnap, husvét első napján délután rendszeres egy órás előadások, d. u. 3-tól este 11-ig óránként, rendszeres helyárak. Pompás, új műsor.

Az építő ipar válsága.

Nincs megegyezés.

Vidékről hoznak munkásokat.

Az építő ipar országsszerte válságba jutott. A munkaadók szövetsége nem enged álláspontjából. A folytonos bérharcok miatt elkeseredett munkaadók elhatározták országsszerte, hogy most már nem engednek és végigküzdi a harcot és ebben a harcban nem ők a gyengébbek.

Debrecenben még áll az építő iparosok sztrájkja, de nagyon gyengül az ellenállás, amit mutat az is, hogy a vállalkozók, ha kevés munkaerővel is, de dolgoznak és a kisebb építkezéseket be is tudták fejezni.

Mint értesülünk, a munkások és munkaadók elkeseredett harcában fordulat fog beállani a jövő héten. A munkaadók országos szövetsége ugyanis táviratban értesítette a debreceni fiókot, hogy 90 kömüves rendelkezésre áll, ha szükséges, kedden már munkába is állhatnak.

Mintán 60 debreceni munkás szintén hajlandó munkába állani a kiszabott feltétel (az igazolvány aláírása) alatt, a jövő héten 150 munkás állhat munkába és ennyi munkás teljesen elegendő a sürgős, halasztást nem tűrő munkák végzésére egészen a nyár derekáig.

Ha pedig már az idegen munkásokat Debrecenbe hozták, késő őszig biztosítják számukra a munkát, sőt rajta lesznek, hogy őket állandóan letelepítsék. Ez esetben sok debreceni munkás végleg elveszti kenyerét, ami annál sajnálatosabb, mert ez a sztrájk nem is a bér miatt van.

Az elkeseredett harc folytatása a sztrájkjánya feloszlata lesz. A munkaadók azon alapon fogják ezt kérni, hogy sztrájk nincsen, munkát pedig csak a munkaadók szövetsége ad a jelentkezőknek.

Legjobb a Békési Róza „Barna gyanta” szappana

UJDONSÁGOK

Debreceni tájékoztató.

Főiskolai elvasóterem (Colégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 2-6. **Főiskolai anyakönyvtár (Collégium)** nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 2-6. **Főiskolai múzeum Collégium)** nyitva vasárnap d. e. 10-12. — **Városi múzeum (Hatvan-u. 28.)** nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — **Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 28.)** nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — **Székelyi táncszermúzeum (Hatvan-u. 28.)** nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — **Zenésde Csepő-utca 20.** — **Tornaosarnok. Péterfia-utca 76.** Kéz ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda- és Szombat d. u. 2-5. **Siketnéma tanintézet. Csepő-u. Votomág vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.)** Debány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegyészeti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) **Kórház. Péterfia-u. végén, betegek d. u. 2-4-ig látogathatók. Női klinika. Atilla-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vízgyógyintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Atilla-tér. M. A. V. műhely Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érckeperső gyár. Homokkert. Brótakaránygyár Margit fürdő telep.**

* **Feltámadási körmenet.** Husvét szombatján, ma este üli meg a róm. kath. egyház a feltámadás ünnepét. Az ájtatosság hat órákor veszi kezdetét és azután körmenet vonul a templomból a Szent Anna utcára, ahol a körmenet utvonala a házak, iskolák, zárda és plébánia épületét a szokásos módon kivilágítják.

* **Jesenlőrök vizsgálója.** A helybeli csendőrkörlet felügyelete alatt álló altiszt tanfolyam vizsgái tegnap értek véget. Az eredmény, melyet a vizsgálatok befejezése után nyomban kihirdettek, várakozáson felül. A tantolyamnak 52 hallgatója volt, a kik valamennyien sikerrel vizsgáltak. Az eredmény nagy örömet keltett a csendőrök közt, a kiknek nagy része tegnap délután már el is utazott.

* **Dalcsarnokok Debrecenben.** A Bika-szálloda nyári színpadán május 16-án Kondor Ernő társulat kezdte meg kabaret előadásait. Idén azonban nem marad egyelőre a Bika-szálloda mulatója, mert már lette két más mulató megnyitása ügyében is megtették már az intézkedéseket. Az egyik a Margit fürdő színpaddal bíró nagytermében lesz; a másik pedig a Dréher sörcsarnok udvarkertjében, ahová erre a célra tágas és díszes fedett helyiséget akarnak építeni. Mindkét új mulató ügyében rövidesen véget érnek az előkészítés és szervezés munkálatai s akkor bővebb felvilágosításokkal is tájékoztatni fogjuk a nyári szórakozások iránt érdeklődő közönséget.

* **A Csokonai-irodalom adattára.** Dr. Barcsa János, a Csokonai-kör választmányának buzgó és munkás tagja, még a százados Csokonai-émléknapp alkalmából összeállította a Csokonai-irodalom repertoriumát. Most e dolgot újabb adatokkal kiegészítve megjelent az Irodalom történeti közleményeknek f. évi első füzetében és benne megtalálhatjuk időrendben felsorolva nemcsak Csokonai legkülönbözőbb műveinek valamennyi kiadását, hanem a Csokonairól szóló nagyobb munkákat, életrajzokat, önálló tanulmányokat, hanem a szerző összegyűjtötte nagy gondossággal és rendkívüli fáradsággal a Csokonai-val foglalkozó kisebb értekezéseket, hírlapi cikkeket, amennyire össze lehet ezeket egy embernek gyűjtenie, sőt jegyzékbe foglalt Csokonainak minden fennmaradt kéziratát, amelyeket a M. T. Akadémia, a Nemzeti Múzeum, a debreceni kollegium és Csokonai-kör

öriznek, végül azokat a régebbi kézirati authológiákat, amelyekben Csokonainak több-kevesebb műve található. A Csokonai-kör tagjai, de általában a Csokonai-kultusz hívei bizonyára örömmel vesznék tudomást Dr. Barcsa Jánosnak e fáradságos és becses munkájáról, amely minden valószínűség szerint külön füzetben is meg fog jelenni.

* **Pénzüntézeteki tisztviselők országos kongresszusa Debrecenben.** Pünkösöd első és második napján Debrecenben megtartandó pénzüntézeteki tisztviselők országos kongresszusát előkészítendő, a tegnapi napon a helybeli pénzüntézetek vezérigazgatói és összes tisztviselője nagy értekezletet tartottak, melyen Nánássy Andor, a Szabolcsmegyei takarékpénztár vezérigazgatója és ifj. Nánássy István az Ujfehértói takarékpénztár vezérigazgatója is részt vett. Az értekezlet Fisch Lajos, a debreceni Általános takarékpénztár r. társ. igazgatójának elnöklése mellett nagyfontosságú, a kongresszus eredményét jelentékenyen előrevívó tényeket állapított meg. Czira Endre előadó részletesen beszámolt a szegedi országos előértekezletről, amelynek részletes ismertetéséről s általában ezen értekezlet teljes lefolyásáról lapunk holnapi, ünnepi számában fogunk beszámolni.

* **Adományok a gyermekkorházra.** A Debrecenben felállítandó gyermekkorház terve megérdemelt meleg érdeklődésre talált s egymásután ébreszti fel a humánus szívekben az áldozatkészséget, amelylyel a tervet megvalósításához közelebb segíteni igyekeznek. A csütörtöki felolvasó estét rendező bizottság kétszáz koronát küldött a jelzett célra, a Segítő asztaltársaság husz koronát, amely jótékony adományokért ezton is köszönetet mond Pápay János pénztáros.

* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: vass Juliánna ref. 30 éves, Kozma Erzsébet ref. 22 napos, özv. Kapitány Ferenéné r. kath. 71 éves, özv. Román Károlyné ref. 64 éves.

* **Letartóztatott leány.** A rendőrség tegnap délután letartóztatta Tóth Mária kávéházi felirónót, akit a székelyudvarhelyi rendőrség lopásért körözött. Tóth Marit a rendőrség Kut-utca 23. számú házában találta meg, hol napokkal ezelőtt szállást bérelt. Az elfogott leányt a rendőrség holnap Székelyudvarhelyre kísérteti.

* **Ma a Magyar király kávéházban** Kiss Béla teljes zenekarával több, új, válogatott nótákkal hangversenyt rendez, amelyre a nagy közönséget tisztelettel meghívja.

* **Kedvező alkalom.** Senki se mulassza el felkeresni a Stern F. alkalmi vételek áruházat (a főposta mellett), ahol angol nyulszőrkeknak 2-50 darabja. Himzett vászon és batiszt női ruhák 6 forint, csipkék 3 krajcár, gallérok 6 krajcárért kaphatók.

* **Pilisszorosát és gombkészítést elvállal** saját gépein Kontsek Kornél, női divat áruházában.

* **Virág és tájkép festő minta,** több ezer mintában, igen olcsó árban, esetleg kölcsön is kapható. Legjobb aranytöltő-tollak, valódi angol és sülgeni zsebkések nagy választékban Thaisz Arthur papír-nagykereskedésében, a Bika-szálloda mellett.

Kossuth munkaprogramja.

Vasuti beruházások.

Az új házszabály érvényesítése.

Budapest, ápril 17.

Teljes szélesed van a politikában. A képviselők a vidékre utaztak az ünnepekre, még a miniszterek közül is alig van valaki a fővárosban.

De azért az ünnepek alatt is szorgalmasan folynak az új törvényalkotások előkészületei. Félhivatalos jelentés szerint Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter egész sereg törvényjavaslatot fog ünnep után a Ház elé terjeszteni. A vasuti beruházásokra kétszáz milliót kér, a kassa-oderbergi vasút pedig 47 milliót. Május havában törvényjavaslatot nyújt be a tisztességtelen verseny megakadályozására, a budapesti helyi érdekű vasutaknak villamossá való átalakítására, a vasárnapi munkaszünetről és az ipartörvényről, azonkívül a vicinális vasutakról általában.

Visontai Soma (udvari tanácsos) interpellációt jegyzett a boszniai nagyszerb propaganda ügyében. Ez interpelláció Wekerle megrendelésére történt, aki nyilatkozni akar a horvát kérdésben.

Az új ülészakban fogják tárgyalni az 1908. évi költségvetést, amelyre csupán 3 hónapot szán a kormány, mert május végére már összehívják a delegációkat. Az a terv, hogy a költségvetés tárgyalására és érvénybe léptetésére az új házszabályrevíziót és 10-től 2-ig, délután pedig 4-től 8-ig fognak tárgyalni, szükség esetén pedig 16 órán keresztül.

TÁVIRATOK

Polónyi sajtópere.

Budapest, ápr. 17. Polónyi Géza kérelmét, a melyben a Lengyel Zoltán ellen indított perében új tanukat jelent be, Zsitvay Leó elnök elutasította, illetőleg a kérelem felett majd az esküdtszéki tárgyalás folyamán fog határozni a törvényszék.

Vége a sakkversenynek.

Bécs, ápr. 17. A világ sakkozónak óriási érdeklődése mellett ma ért véget a sakkverseny, meglepő eredménnyel, amennyiben hárman jutottak az első helyre: a magyar Maróczy, a cseh Duras és a német Schlechter. Mind hárman 14 egységgel jutottak az első helyre. Maróczy és Schlechter remis partival fél, Duras pedig nyert partival egész egységet nyert. A három mester az első, második és harmadik díjon összesen 10.500 korona osztozni fog. Mindegyikre 3500 kor. jut.

Leégett község.

Déva, ápr. 17. Szélgá hunyadmegyei községben ma hajnalban tűz támadt. A nagy zúzó viharban lehetetlen volt az oltás. A falu 13 ház kivételével leégett. A kár fél millió korona.

Pör a munkásbiztosító ellen.

Kaposvár, április 17. A munkás beteg-
segélyező-pénztár ellen a város polgármestere
végrehajtást rendelt el 350 K miatt. Az
alispán feloldotta a polgármester határozatát,
aki azonban felebbezett.

Várospusztító tifusz.

Szombathely, április 17. A tifusz-
járvány egyre nagyobb mérvet ölt.
Hetenkint 200-300 újabb megbetege-
dést jelentenek be. Naponta 8-10
ember pusztul el a járványos betegség-
ben. A városban leírhatatlan a rémü-
let; a kereskedők becsukják üzleteiket
és elköltöznek a városból. A hatóság
egyetemi tanárokat hívott meg, hogy a
járvány okait kutassák ki.

Csőd elől a halálba.

Bécs, április 17. Pollacssek Ottó, a leg-
régibb osztrák bányász tulajdonosa ma
egyonlotta magát. Pollacssek egész vagyonát
elkésztette a börzén.

Szédelgés nagyban.

Eszék, ápr. 17. Pap István Pozsga
könyvény 3000 holdas birtokot vett Bíró
Jenő budapesti lakostól; a birtokot parcel-
lázta és nagy haszonnal eladta, de a vételár
körül megcsalta Bíró, mert nem fizette ki.
Ezután az egyik eszéki szállót vette meg
800,000 koronáért, de már az előlegadásnál
is csalni próbált; ugyanakkor szappangyárt
is akart csinálni. Ma többszörös csalásért
feljelentették és letartóztatták. Pap feleségé-
nek Budapesten 3 emeletes háza van.

HIREK.

Egy orvos hirtelen halála. Buda-
pesten a Pálffy-téri vicinális végállomásnál
legnap összeesett dr. Csóky Antal szent-
andrei főorvos és mire orvosi segély érke-
zett, meghalt. A hullát beszállították a bonc-
sani intézetbe, ahonnan ma kivitték Szent-
Endrére.

**A közigazgatási tisztviselők moz-
galma.** Kecskemétről jelentik: Kecskemét
város törvényhatóságának összes tisztviselői
és alkalmazottai ma Kada Elek polgármes-
ter elnöklésével értekezletet tartottak és ki-
mondották, hogy csatlakoznak a Versecen
megindult mozgalomhoz és elhatározták, hogy
a fővárosban tartandó országos kongresszus-
on képviselhetik magukat. Egyben a közi-
gazgatási tisztviselők sérelmeinek memoran-
dumba való foglalását egy szűkebb végre-
hajtó bizottságra bízták.

Sztrájkoló borbélysegédek. Az
újpesti borbélysegédek tegnap reg-
gel sztrájkba léptek. Béremelést
követeltek és mert meg nem kap-
ták, beszüntették a munkát.

A vasfüggöny alatt. Berlinből táv-
íratozzák: Piarrer Geraldina énekesnő teg-
nap, mint Baltimoreból jelentik, előadás után
az ottani színházban megjelent a lámpák
előtt, hogy a kihívásokért köszönetet mond-
jon. E közben a nehéz vasfüggöny, mely
alatt a művésznő állt, hirtelen legördült. Egy
színész, a ki észrevette a dolgot, a színész-
nőhöz rohant és a legutolsó percben visszár-
ántotta, még mielőtt reája esett a nehéz
vasfüggöny, mely mulhatatlanul agyonzuzta
volna. A vasfüggöny azonban olyan szoro-
san a művésznő mellett zuhant le, hogy a
haját surolta és lerántotta gyémánt hajékát,
melyet darabokra zuzott.

**Egy munkásbiztosítópénztár za-
varai.** Kaposvárról jelentik: Ma végrehajtást
vezettek a kaposvári munkásbiztosítópénztár
ellen. A marcali kórház perelte be a
pénztárt háromszáz korona követelésért. A
pénztárnak kijelentette, hogy nem áll mód-
jában a követelést kifizetni és ennek követ-
keztében a kielégítési végrehajtást foganato-

sították és az összes butorokat zár alá he-
lyezték. A munkásbiztosítópénztár nyomban
jelentést tett az esetről az alispánnak, aki a
helyettesét a helyszínére küldte és ennek
közbenjárása következtében a pénzszerényt
a zár alól feloldották. Az érdekeltek körében
mozgalom indult meg és kérni fogják, hogy
a pénztárt a munkásbiztosításról szóló tör-
vény 136. §-a alapján oszlassák fel. A
munkaadók értekezletre gyűltek össze és
kijelentették, hogy ha rövidesen a munkás-
pénztár ügyét nem rendezik, úgy beszüntetik
a díjak befizetését.

A szerelmes csendőz. Aradról
jelentik: Gurbán aradmegyei köz-
ségben Oala Pál román legény
kedvesénél, Srbán Rebeka 15 éves
román leánynál érte Bozóky Mihály
csendőrt. Oala összeszidta a csendő-
rt, mire ez kardjával a legény
arcát összevagdalta. A haldokló le-
gényt a borosjenői kórházba
szállították.

A kecskeméti baracktermés. Kec-
kemétről írják: Az eddigi jelekből ítélve,
az idén Kecskemét határában óriási barack-
termésre van kilátás; ha különösebb vesze-
delem nem éri a fákot, úgy a termést jóval
magasabba becsülik, mint az 1906. évi
baracktermés volt.

M. á. vasutak menetrendje

1907. évi október hó 1-től.

Debreczenből indul.	ó. p.
Budapestre gyorsvonat	regg. 8 57
" személyvonat	déli 12 05
" vegyesvonat	d. u. 3 41
" gyorsvonat	d. u. 4 42
" személyvonat	este 10 35
Bpesti személyvonat	éjjel 2 21
Csak P.-Ladányig motor	regg. 5 09
" vegyes	d. e. 11 05
" személy	este 8 29
M.-Szigetre személyvonat	regg. 2 41
" gyorsvonat	déli 12 19
" személyvonat	d. u. 3 54
Csak Szatmárig személyvonat	regg. 5 10
" gyorsvonat	este 6 56
" vegyesvonat	10 52
Gsnk Királyházig	d. e. 9 21
Szerencs felé személyvonat	regg. 5 15
" "	regg. 8 21
" "	déli 12 24
" "	d. u. 4 25
" "	este 7 22
Tiszalökre motor	regg. 5 35
" személyvonat	déli 12 12
" "	d. u. 4 34
H.-Nánásra motor	d. e. 8 09
" "	este 7 11
H.-Böszörményre motor	d. e. 11 11
Füzesabonyba vegyes	regg. 4 36
Tiszafüredre vegyesvonat	d. u. 4 56
Balmazújvárosig vegyes	d. e. 11 00
N.-Léta-Vértesre vegyesvonat	regg. 9 35
" "	d. u. 4 51
Debreczenbe érkezik	
Budapestről személyvonat	regg. 1 24
" gyorsvonat	déli 12 04
" személyvonat	d. u. 4 20
" gyorsvonat	este 6 48
Csak P.-Ladányból személyvonat	regg. 5 03
" vegyesvonat	regg. 7 46
" személyvonat	este 9 50
" vegyesvonat	d. u. 2 51
P.-Ladányból motor	d. e. 10 04
M.-Szigetről személyvonat	d. e. 11 39
" gyorsvonat	d. u. 4 21
" személyvonat	este 10 16
Szatmárról személyvonat	regg. 6 48
" gyorsvonat	regg. 8 46
" személyvonat	este 6 41
Szerencs felől személyvonat	regg. 8 04
" személyvonat	d. e. 11 35
" személyvonat	d. u. 3 24
" személyvonat	este 8 19
" személyvonat	este 10 26
T.-Lökről személy	regg. 7 40
" motor	d. u. 3 37
" személy	este 6 30
H.-Nánásról motor	d. e. 11 26
" "	este 10 12
H.-Böszörmény motor	d. u. 1 56
Füzesabonyról vegyes	d. u. 5 35
Tiszafüredről vegyes	regg. 7 54
Balmazújvárosról vegyes	d. u. 3 20
N.-Léta-Vértesről vegyes	regg. 7 15
" "	d. u. 3 05

Mindenféle nyomtatványt

gyorsan, izlésesen és olcsón

kiadit a

Debreceni Ujság

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.



Alkalmi vételek áruháza.

Idegen: Az Istenért valyon mi tör-
lént ott?

Helybeli: Oh semmi! csak a vevők
igyekeznek az Alkalmi Áruházba a (fő-
posta mellett), ahol mesés olcsón lehet vásárolni.

Ritka ily kedvező alkalmom.

Szabás tanítás!

Bécsi, prágai, drezdai és berlini tan-
ulmányutamból hazaérkezvén, tanulma-
nyaim mellett még négy akadémiát vé-
gezve

**Debreczenben Egyháztér 5 sz. alatt
csak 4 heti tanfolyamot**

nyitottam férfi- és női szabók, szabónők,
valamint uril és házi leánykák részére.

Jelentkezni csak e hó 30-áig lehet

MEHR SÁMUEL

mű-szabász budapesti okleveles tanárnál,
hol mindennemű férfi- és női szabásmin-
ták is kaphatók, valamint saját kiadású
tankönyvem is.

Tanítást privat házaknál is elfogadok.

Tisztelettel kérem Debrecen n. é.
közönségének szives pártfogását.

Kiűntelve 10 oklevéllel és 8 éremmel.

Gyári áron alól!

aki

**Selyem-, csipke- és
gyermek**

napernyőt

olcsón akar vásárolni, az
most szerezze be

OTT KÁROLY UT.

üzletében

Debrecen, Kossuth utca 2. szám.

Meglepő olcsó árak.

Halmágyi Sámuel

női és leányfelöltők leg-
nagyobb áruháza.

Debrecen, Piac-utca a főpos-
tával szemben.

Az alant felsorolt cikkek óriási vá-
lasztékban megérkeztek s állandóan
ujdonságok állanak a t. vásárló
közönség rendelkezésére.

Kivonat a tavaszi árjegyzékből

Pongyola jó mosó tailból frt.	5.-
Pongyola gyapju delainból „	7.50
Pongyola gyapju crep kel- méből	9.-
Pongyola francia delainból „	12.-
Costüm szürke angol . . . frt.	10.-
Costüm színes angol . . . „	12.-
Costüm divatakelméből . . . „	18.-
Costüm elegáns kivitel . . . „	24.50
Ruhaalj div. pep. kelméből frt.	4.-
Ruhaalj angol kelméből . . . „	3.-
Ruhaalj fek. és kék színben „	5.-
Ruhaalj div. vil. színekben „	9.75
Nőifelőltő szin. angol kelme frt.	5.-
Nőifelőltő pep. kockás . . . „	5.25
Nőifelőltő hosszú angol div. „	5.75
Nőifelőltő fek. selyem . . . „	6.50
Leánygallér csuklyával	2.50-16
Leánykabát angol színes	5.- „
Leánykabát kockás színes	6.50 „
Leánykabát fin. söt. kék kelm.	6.75 „

Ugyszintén állandó dus választék
angol-, selyem- és csipke bluzokban.

Külön mérték osztály

Szolid olcsó árak.

Pontos előzékeny kiszolgálás.

Donogán és Somossy
Debrecen, Kistemplombazár.

Megérkeztek a tavaszi divat
gyönyörű
ujdonságai.
ruha- és bluzkelmék, voile de laine
selyem bluz-kelmék.
Színes és fekete napernyők
!Óriási választék!

Nemes ültetni való gyümölcsfák
igen szép fiatal ojtványok dus gyökézzel
olesón kaphatók bármily nagy mennyiségben
Farkas műkertésznél
Debrecenben, virágüzlete Piac utca 26. sz.
a nagytőzsde mellett.

Műkertészeti- és faiskola telepe,
hol a fák megtekinthetők és azonnal kapha-
tók is: MÁV. főállomás mögött, a Csolna-
kázó-tó mellett, az u. n.: Egylet-kertben. —
Telefon 841. sz.

A fajok valódiságáért felelősséget vál-
lalok, mivel a nemesítés saját felügyeletem
mellett történik és a faj tiszta valódiságára
szigorúan ügyelek.

A rendelést mielőbb kérem, hogy a
szállítást kellő időben eszközölhessem. —
Vidéki megrendelések azonnal és pontosan
teljesíttetnek.

Virágüzletben csokrok és koszorúk
igen jó árnyos ár mellett szerezhetők be. 1024

**1908. Tavaszi idény
ujdonságai**

Rózsá-féle

Kis templombazár helyiségében,
**női- és
leány-felöltők,**
elegáns kimonák, gallérok, Ranglánok
dus választékban megérkeztek

Nagyrövidű közönséget a raktárunk meg-
tekintésére és booscs partfogását kérve
Tisztelettel
Weinmann Dezső és Tsa
Rózsa.

Kölcsey kávéházat
az eddigi bérletől átvettem, én csak
szolid uton kívánom t. vendégeimet
kiszolgálni, finom és jó italokról
gondoskodom, úgy, hogy a látogató
vendégeim kedvük szerint szórakoz-
hassanak. Tisztelettel kérve partfogásom
A tulajdonos

Husvételi ünnepekre!
Valódi francia, (Grenoble) és
magyar gyártmányu
Svéd, glacé és **KEZTYÜK**
szarvasbőr
Divatos női és férfi harisnyák,
gallérok, kézelők és nyak-
kendők ugyszintén, parfümök
legszebb kivitelben,
feltűnő olcsó árak mellett kaphatók
Györfi Sándor
keztü-, kötész- és férfidíjút üzletében,
Debrecen,
Simonffy-utca 2. sz.

Egy ügyes, jó családból való
fiu, 13-15 évesig
irodába küldöncnek
felvétetik.
Cím a kiadóhivatalban.

Uj Uj
**Szoba-, cim- és butorfestő
vállalat**
Prindelmayer L. és Papp F.
Péterfia 1. sz.

Elvállalnak: Épület és portál
mázolást, a legmodernebb szoba-
festést tapétázást, cimtáblákat, ci-
mereket, képrámák, lüszterek, ara-
nyozását, fürdőkádak, kerékpárok,
fa- és vasbutor zománc lagozaását.
Izletes és tartós munkáért sza-
vatolunk. — Vidéki megrendeléseket
gyorsan és pontosan eszközölünk.
A vállalat modern égető kály-
hával van felszerelve. 307

HOMOKI FAJBOROK
kadarka, kövidinka, rizling, ezerjő,
furmint, carbenet, borokat kiváló
minőségben előnyös árakon ajánl
* **CSANAK JÓZSEF** kereskedése. *

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér. minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szűkséges postabélyeg be-küldetésük.

Apró hirdetések, előre fizetendőek.

Levélkezés.

18 éves szőke fess leány levélét főpostán megkapja a tudatott jelige alatt.
„Szőke asszony”-nak levél van a kívánt helyen.

A ajánlat.

EGY üzlethelyiség lakással együtt vagy a nélküli Szent-Anna-utca 41. sz. alatt kiadó. 7922

TANCBESTÉY a „Margitfürdő” tánctermében. Húsvét második napján 12 óráig tartó kis bált rendezek az összes munkás hölgyek és urak részére. Kezdeté 7 órakor. Belépődíj tet-szés szerint. Jó zenéről gondoskodom. Kérem becses pártfogásukat. Teljes tisztelettel Szabó Miklós táncmester. 7947

Telőcser"ép, olcsóbb, jobb, szebb a közönséges cserépnél kap-ható Fülöp-mészkereskedőnél Homokkert-utca 121

NAGY HARISNYA VÁSÁR. divat női-, férfi- és gyermek harisnyákban Márton Gyula üzlet-ben Piac utca 9., Bika szálloda mellett. Új harisnyák kötése és fejelése elfogadtaitk. 7347

NALAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árban kaphat férfi, fiu és leány felöltők, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, pap-lanok, ágyszerítők, Jeger ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan-u. 2.

KULÓN bejárati csinosan butorozott szoba egy vagy két ur részére azonnal kiadó Kossuth-utca 58. ajtó 6.

VERSENY. Finom szemüvegjeimet olcsóbban árusítom mint a vásárosok. Jó erős keretű szemüveg 30 kr., orcsiptető 40 kr., finom nik-kel keretes szemüveg font szárral 80 krtól, szemüvegbe új üveg 15 kr., szemüveg for-rasztás 20 krtól Főgel Gyula órák, optikus Piac utca 75, a Bankpalotával éppen szembe.

KIADO üzlethelyiség a Sas utca 3. sz. házban jelenleg mészáros és hentes üzletnek használt bolt-helyiség 1908 május 1-től teljes egészében esetleg részben is kiadó. Értekezhetni Kasz-nvit zky Endre üzletében. 7458

CEMENT, papír lemez és elszigetelő lemez állandóan kapható Varga Károlynál, libapiac, Blaskovits-telep. Telefon 465. sz. 7727

NAGY Antal kárpitos és díszítő Arany János-utca 38. 7796

KÖLTÖZTETÉSEKET egy és két fogatu féde-res stáfkocsival elvállal Csengeri Károly Jó-zsef kir. hg. utca 67. 7857

HARISNYÁK TO IPAR VALLALAT. Haris-nyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

HAJ! HAJ! Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű haj-munkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hat-van utca 2. Kihullott haját veszek. 9409

VAGOTT száraz fa, mész állandóan kapható Varga Károlynál liba piac, Blaskovits-telep. Telefon 465. sz. 7726

VERSENY! Ébresztő óra 1 frt. 50 kr. Egész finom ébresztő jótállással 1 frt. 95. Új nickel zebóra cylinder remontuár (nem Roskopf) jótállással 2 frt. 90. Erős finom óra üveg 15 kr. Óramutató 10 kr. Óra rugó 40 kr. Minden fele árban. Óra és ékszer javítások lelkisme-retesen 1 évi jótállás mellett Főgel Gyula órák optikus Piac-utca 75. a Bankpalotával éppen szemben

Kereslet.

FELIRONŐ megbízható idősebb nő, ki gyako-rolt, felvétetik Piac utca 45. 7933

EGY gőzeke gépész és egy gazdasági gépészi állás betöltendő a nagykaprosi gazdaságban, ajánlatokat Szép Odón Hajdunánás külden-dők. 7950

Eladás.

ELADO egy használt, de jó karban levő lég-nyomású sörkimérő készülék, két hordóra. Cim a kiadóba. 7925

KIS Singer varrógép helyszűke miatt nagyon olcsón eladó. Miklós utca 47. 7843

EGY jó erejű gőzmotor kitűnő karban van, olcsón eladó. Cim a kiadóba. 7538

90 hektó kétszer fejtett kerti bor eladó. József kir. herceg utca 13. sz. Ugyanott valódi bor-ecet literenként kapható. 7942

Húsvéti locsolók, tojásfestékek, parfümök

kaphatók legolcsóbban
JÓSA és JÓNA
drogeriájában,
Kossuth-utca 6. szám.

Jó forgalmu

fűszer üzletek,

kóser bodega,

melyben az illető vagyont szerzett Nagyváradon, valamint egy éjjeli-üzlet házzal együtt betegség miatt olcsón eladó. Bővebben értekezni

Fazekas Kálmán

általános adásvételi irodájában

Nagyvárad, Kapacinus-utca 5,

Alólirott értesitem a n. é. közönséget, hogy húsvét első és második napján **kugliversenyt rendezek.**

I. Verseny 9 bábra 3 díjjal:

- 1 drb. eleven bárány,
- 1 drb. szép boros kulacs,
- 1 drb. szép szivarszipka.

II. Verseny 7 bábra 2 díjjal:

- 1 drb. sonka,
- 2 drb. szép sörös szervíz.

Húsvét második napján vigasz-verseny tréfás tárgyakkal, verseny 9 bábra 10 díjjal.

Tisztelettel kéri az érdeklődők szives megjelenését

CSIKES FERENC bormérő, Késes-utca 47.

Tiszta és zabos búkköny, lóhere, lucernamag, árpa, zab, köles, lencse, borsó, bab és kendermag

legolcsóbban kapható
Weissenberg cégnél Tizenhárom-város-u. 39.

Eladó új ház,

óriási udvarral. Ára 1700 forint.

Ezen ház teljesen új, adómentes, téglá-épület, cseréppel fedve, két szoba, konyha, istálló, jó vizű kut, óriási nagy udvar. A Vilmos huszárlaktanya uton van (Csapó-utca végén) az Apaffy utcáról kell bemenni, 3 ablak van az utcára, a Kecskés Antal tu-lajdona. Bővebb felvilágosítást nyújt a

Nagy Lajos

Első Debreceni Adásvételeket hirdető és közvetítő irodája Csapó utca 13.

Tavaszi nődivat ujdonságok

Sima- és mintázott női kosztüm és divatkelmékből

gyönyörű választékot tartunk.

Angol- és francia blouz szövetek a legújabb kivitelben.

Divat blouz selymek,

a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

Fekete- és színes napernyőkben

remek választékban.

Állandó nagy raktár

fekete gyász-kelmékből.

Szabó Lajos Fiai vászon, divat és szőnyeg-áruháza

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Szép keztyűje

csak úgy lehet, ha

SCHÖN SÁNDOR

keztyű-, kötszer- és orvosi műszertárában szerzi be.

DEBRECEN, Piac-utca 12. szám Stencinger ház.

Nyomatott a körforgógépen, (a „Debreceni Ujság” nyomdájában.) Tulajdonos: Than Gyula.